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LE BILAN CARBONE D'UN VÉHICULE

Situation de départ      (s'approprier)

Annoncée par Volkswagen au début de l'été, la Golf
Multifuel arrive sur le marché français. Le petit 1.4 TSI,
à peine modifié, carbure ici indifféremment au Sans
Plomb comme au bioéthanol E85. Double atout :
performances inchangées et coût d'usage réduit. Sur le
papier, cette Golf à jus de betterave ressemble à une
bonne affaire.

Curieusement, la carrière du bioéthanol en France ressemble au pétard mouillé GPL. Seuls
Volkswagen et Jeep proposent encore des modèles flex-fuel, depuis la mort de Saab et le
retrait du catalogue Volvo des versions E85. Les avantages sont pourtant là : un prix à la
pompe nettement inférieur au Sans Plomb, et guère de modifications (électronique, sièges de
soupapes renforcés pour tolérer l'éthanol) à apporter par rapport à un moteur essence
classique. Sans oublier l'argument environnemental : peu de particules, et un bilan CO2 plus
favorable. D'autant que la France dispose d'importantes capacités de productions. Question de
politique, convenons-en.

Bicarburation indolore

La Golf Multifuel hérite du 1.4 TSI essence de 125 ch. Visuellement, aucun indice ne permet de
la distinguer de cette dernière hormis le logo idoine. Pas plus de différence à la conduite : on
retrouve l'agrément du petit 4 cylindres suralimenté bien connu, plutôt souple, volontaire et
discret. Ses chronos sont d'ailleurs identiques, quel que soit le carburant présent dans l'unique
réservoir (0 à 100 km/h en 9,1 s). Bioéthanol et Sans Plomb y sont miscibles dans n'importe
quelle proportion, justement l'un des principaux intérêts de l'auto. Dommage que l'on se
contente de la boite manuelle, un peu longue, Volkswagen n'ayant pas jugé nécessaire
d'associer la DSG au TSI Multifuel. La douceur de marche y gagnerait.

Seul changement notable, la consommation grimpe sensiblement en n'alimentant le TSI qu'en
E85. D'un peu moins de 7,0 L/100 km de moyenne en SP95, nous sommes passés à 8,2 L. Des
chiffres supérieurs, sans surprise, aux valeurs annoncées (respectivement 5,2 L et 7,1 L) mais
l'écart entre les deux carburants n'est pas aussi élevé que prévu.

Enfin, avec environ 650 pompes à bioéthanol en France à ce jour, l'approvisionnement ne pose
pas vraiment de problème mais leur répartition est plutôt inégale selon les régions. Bien sûr, on
peut toujours compléter à l'envi son réservoir au Sans Plomb.

Finances

C'est le principal pilier de ce carburant peu connu en France. A la pompe, la différence de prix
compense largement la consommation supérieure. Avec un litre d'E85 à 0,70 € lors de notre
essai, le budget carburant de la Golf Multifuel s'établit à 5,75 €/100 km contre 8,8 € en SP 95
(selon nos relevés). Donc très proche d'un 1.6 TDI 110 ch, autrement moins agréable et moins
performant.

Source :http://www.turbo.fr/ (25 novembre 2015)
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Question préalable         (s'approprier, analyser)

Ecrire les équations bilans des réactions de combustion se produisant dans le moteur de la Golf
Multifuel en fonction du carburant utilisé.

Problème

(analyser, réaliser, valider, communiquer)

A l'aide de vos connaissances, de la question préalable et des documents
suivants, déterminer le niveau d'émission de CO2 d'une Golf Multifuel en
fonction du carburant utilisé.

Conclure sur l'aspect écologique et économique d'une telle voiture.

Rédiger un paragraphe argumenté contenant l'ensemble de votre
démarche (hypothèses, raisonnement, calculs, résultats...) permettant
de répondre à la problématique.

Documents       (s'approprier)

Doc.1     : SP95 

Le Sans Plomb 95, aussi dénommé SP95 ou Eurosuper, est compatible avec tous les
véhicules essence mis en circulation après juillet 1990. Il peut contenir jusqu'à 5% d'éthanol
d'origine végétale. Le SP95 se différencie du SP98 par un indice d'octane moins élevé (95
contre 98), un indicateur caractérisant le comportement de l'essence lors de sa combustion
dans le moteur. Le Sans Plomb 95 est aussi moins cher que le Sans Plomb 98 car sa fiscalité
est moins importante.

Pour la résolution de ce problème, on fera l'hypothèse que ce carburant est constitué à
100% d'octane.

Doc.2     : E85

Le Superéthanol E85 est le carburant essence sans plomb pouvant contenir entre 65% et 85%
en volume de bioéthanol, le complément étant de l’essence Sans Plomb 95.
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Doc.3     : Densité de quelques espèces chimiques

Espèce chimique Densité

Octane 0,703

Ethanol 0,789

Doc.4     : Masse molaire atomique de quelques éléments chimiques

Elément
Masse molaire atomique

(en g/mol)

Hydrogène 1,0

Carbone 12,0

Oxygène 16,0

Doc.5     : Le principe d'un moteur quatre temps à allumage commandé

Le principe du moteur à 4 temps à allumage commandé est relativement simple : 

1. La soupape d'admission s'ouvre et le piston descend, aspirant le mélange air-essence.
2. Les soupapes d'admission et d'échappement se ferment. Le piston remonte comprimant

le mélange air-essence.
3. Les deux soupapes fermées, la bougie émet une étincelle provoquant la déflagration du

mélange air-essence. La pression fournis permet de faire redescendre le piston (temps 
moteur).

4. La soupape d'échappement s'ouvre et le piston remonte permettant l'évacuation des 
gaz brulés que l'on retrouvera à la sortie du pot d'échappement.

Animation
https://www.youtube.com/watch?v=8IQ5Xu7B1ZE
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Doc.6     : Etiquette énergie pour les véhicules

Depuis 2006, cette étiquette doit être affichée sur les voitures neuves dans tous les lieux de
vente.

Doc.7     : Cycle du carbone des carburants
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Doc.8     : Production de bioéthanol en France

La France est le 1er producteur européen d’alcool éthylique avec 32% de la production soit
deux fois plus que l’Allemagne qui est deuxième. Cet alcool est destiné pour 1/3 aux usages
traditionnels (boissons, parfums, pharmacie, industrie) et pour 2/3 au marché des carburants
(bioéthanol).

La France exporte 30% de sa production d’éthanol pour les carburants, notamment en
Allemagne.

Le bioéthanol français est produit quasiment exclusivement avec de la biomasse provenant de
France : betterave et résidus de transformation du sucre, blé fourrager et résidus de
transformation de l’amidon, ainsi que maïs et résidus viniques.

La transformation de la biomasse en alcool est réalisée dans des plateformes industrielles, des
bioraffineries, dont des sucreries et des amidonneries, dont les débouchés sont, en synergie,
l’alimentation humaine, l’alimentation animale, les matériaux et produits chimiques biosourcés
et l’énergie. Ces bases industrielles permettent des développements futurs.

La filière française du bioéthanol représente 8 900 emplois, et bien plus avec les secteurs
associés.

Une même betterave à sucre fournit à la fois du sucre pour l’alimentation humaine,  de la pulpe
pour l’alimentation animale et de l’alcool pour les boissons, les produits biosourcés et les
carburants, et parfois du CO2 biosourcé.

Un même grain de blé fournit à la fois de l’amidon pour l’alimentation humaine et d’autres
usages,  des protéines (drêches) pour l’alimentation animale et de l’alcool pour les boissons,
les produits biosourcés et les carburants, et parfois du dioxyde de carbone (CO2) biosourcé.

Un même grain de maïs fournit à la fois des protéines (drêches) pour l’alimentation animale,
de l’alcool pour les carburants et du CO2 biosourcé pour les boissons gazeuses.

La production du bioéthanol et de ses coproduits alimentaires provient de 1% de la surface
agricole utile française.

Source : http://www.alcool-bioethanol.net/chiffres-cles/
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